
164 6. La démonstration automatiquePar exemple, l'arbre axiome'
P (f(f(c))) ⊢ P (f(X))

∃-droite
P (f(f(c))) ⊢ ∃x P (f(x))est un s
héma de démonstration.Proposition 6.7Soit Γ ⊢ ∆ un séquent et h un entier. Le séquent Γ ⊢ ∆ a un nombre �ni des
hémas de démonstration de hauteur inférieure à h.Démonstration. Par ré
urren
e sur h.Dé�nition 6.4Si σ est une substitution et Γ un multiensemble de propositions, le multien-semble σΓ est obtenu en appliquant la substitution σ à 
haque élément de

Γ . Si σ est une substitution et π est une démonstration ou un s
héma dedémonstration, la démonstration ou le s
héma de démonstration σπ est obtenuen appliquant la substitution σ à 
haque n÷ud de π.Dé�nition 6.5Une substitution σ qui asso
ie des termes t1, . . . , tn à des métavariables
X1, . . . , Xn parfait un s
héma de démonstration π si l'arbre σπ est une dé-monstration dans le 
al
ul des séquents sans 
oupures et dans laquelle la règleaxiome est restreinte aux séquents dont toutes les propositions sont atomiques,
'est-à-dire si� pour 
haque séquent Γ ⊢ ∆, démontré à l'aide de la règle axiome', lesmultiensembles σΓ et σ∆ ont une proposition en 
ommun� et pour 
haque utilisation des règle ∃-gau
he ou ∀-droite dans π, la 
ondi-tion de fraî
heur des variables est véri�ée dans σπ, 
ela signi�e que quandun n÷ud de π a la forme

Γ ⊢ A, ∆
∀-droite

Γ ⊢ ∀x A, ∆ou
Γ, A ⊢ ∆

∃-gau
he
Γ, ∃x A ⊢ ∆


